

# УРОК - ПРЕЗЕНТАЦИЯ "Зимние Олимпийские игры"



# Олимпийские игры —



крупнейшие международные комплексные спортивные соревнования, которые проводятся каждые четыре года

Традиция, существовавшая в древней Греции, была возрождена в конце XIX века французским общественным деятелем Пьером де Кубертеном.

Олимпийские игры, известные также как Летние Олимпийские игры, проводились каждые четыре года, начиная с 1896, за исключением лет, пришедшихся на мировые войны.

В 1924 году были учреждены Зимние Олимпийские игры, которые первоначально проводились в тот же год, что и летние.

Однако, начиная с 1994, время проведения зимних Олимпийских игр сдвинуто на два года относительно времени проведения летних игр.

**Олимпийская символика —**  
это все атрибуты Олимпийских игр,  
используемые Международным Олимпийским  
Комитетом для продвижения идеи Олимпийского  
движения во всём мире.

К олимпийским символам относятся **кольца, гимн, клятва, лозунг, медали, огонь, оливковая ветвь, салют, талисманы, флаг, эмблема**. Всякое использование олимпийских символов в коммерческих целях запрещено Олимпийской хартией

Символ олимпийского движения представляет собой 5 переплетённых колец на белом фоне: голубое, жёлтое, чёрное, зелёное и красное. По утверждению барона Пьера де Кубертена кольца символизируют пять континентов, страны которых участвуют в олимпийском движении. Эмблема придумана де Кубертеном в 1913 году и представлена на VII летних Олимпийских играх в Антверпене в 1920 году

**Первая зимняя Олимпиада прошла во французском Шамони с 25 января по 4 февраля 1924. В ней приняли участие 258 спортсменов из 16 стран. В программу входили соревнования по лыжам (гонки и прыжки с трамплина, а также двоеборье), скоростной бег на коньках, бобслей, фигурное катание и хоккей с шайбой. Женщины (13 человек) состязались только в фигурном катании: одиночном и парном.**

Первым победителем первых в истории ЗОИ стал американский конькобежец Чарли Джутроу, выигравший забег на 500 м, хотя все остальные 14 наград на ледовой дорожке завоевали норвежцы и финны. Три «золота» выиграл Клас Тунберг (Финляндия): причем одно из них – в абсолютном первенстве, присваивавшемся по сумме результатов, показанных на четырех различных дистанциях. Еще один герой Олимпиады – норвежский лыжник Торлейф Хауг, победивший на двух гоночных дистанциях и в лыжном двоеборье. Товарищи по команде поддержали его: все 4 комплекта наград достались сборной Норвегии (за исключением одной бронзовой медали). Фигурист Г.Графстрем повторил свой успех четырехлетней давности (на летних Олимпийских играх), вновь став лучшим в соревнованиях мужчин-одиночников. На хоккейном турнире вне конкуренции была Канада, представленная командой «Торонто Грэнитс»: в 6 матчах родоначальники хоккея забросили соперникам 110 шайб, пропустив в ответ лишь 3.

В целом на первых Зимних олимпийских играх доминировали скандинавы (за исключением фигурного катания)

В зимней Олимпиаде, проходившей в 1928 в Санкт-Морице (Швейцария), участвовало почти в 2 раза больше спортсменов, чем в предыдущих Играх. В числе стран-дебютантов были Германия, Литва, Нидерланды, Эстония и такие «незимние» державы, как Аргентина и Мексика.

### Вторые Зимние олимпийские игры (1928).

В программу Зимних олимпийских игр впервые был включен скелетон: первое и второе место заняли братья Дженисон и Джон Хитоны (США). Вновь одним из главных героев Игр стал конькобежец К. Тунберг, добавивший в свою коллекцию олимпийских наград еще 2 золотые медали. Два «золота» завоевал и норвежский лыжник Юхан Греттумсбортен (в гонке на 18 км и в лыжном двоеборье). Г.Графстрем в третий раз подряд стал сильнейшим в состязаниях фигуристов-мужчин. Свою первую (из трех) золотую медаль завоевала норвежка Соня Хени, которой на момент триумфа не исполнилось еще и 16 лет (она 70 лет оставалась самой юной в истории чемпионкой

Зимних олимпийских игр в индивидуальных видах программы, пока в 1998 это достижение не превзошла Тара Липински). Вновь вне конкуренции была хоккейная команда Канады, в финальной части соревнований одержавшая три победы с общим счетом 38:0. Внезапная оттепель помешала завершить состязания конькобежцев на дистанции 10000 м, и первенство в этом виде программы осталось неразыгранным. А лыжники все же довели до конца 50-километровую гонку: из более чем 40 участников лучше всех сумел приспособиться к тяжелой лыжне швед Пер-Эрик Хедлунд, на финише более чем на 13 минут опередивший ближайшего преследователя. (Специалисты, впрочем, отмечали, что более техничные норвежцы уступили соседям исключительно из-за оттепели, и в итоге шведы заняли все призовые места.)

Общее преимущество скандинавских спортсменов вновь было подавляющим. Они завоевали 9 из 13 золотых медалей. А сильнейшей опять стала команда Норвегии, выигравшая по 5 медалей разной пробы и набравшая 93 очка.

Впервые Зимние олимпийские игры проводились за пределами Европы – в американском Лейк-Плэсиде. Путешествие через океан в пору Великой депрессии большинству спортсменов-европейцев было не по карману. Поэтому общее число участников оказалось даже меньше, чем на первых ЗОИ. Более половины из них (150) представляли США и соседнюю Канаду, а традиционно сильные в зимних видах спорта страны прислали в Лейк-Плэсид малочисленные делегации (к примеру, от Финляндии выступали всего 7 спортсменов).

### Третий Зимние олимпийские игры (1932).

Этим во многом объясняется общий успех хозяев Игр, получивших 6 золотых, 4 серебряных и 2 бронзовых награды и занявших первое место в неофициальном командном зачете (85 очков). К тому же, по настоянию организаторов, забеги конькобежцев проводились по принятым в США правилам, т.е. с общим стартом. В итоге все 4 «золота» выиграли американцы – по две медали у

Джека Ши и Ирвинга Джеффри. Спортсмены США первенствовали и в двух бобслейных дисциплинах: Билли Фиске отстоял свой титул (примечательно, что один из членов его «золотого» экипажа Эдди Иган на ОИ-1920 стал чемпионом по боксу, он – единственный в истории атлет, побеждавший и на летних, и на зимних Олимпиадах). В фигурном катании повторили свой олимпийский успех С. Хени, получившая высшую оценку от всех семи судей, и французская спортивная пара (ставшая со временем предыдущих Игр и супружеской парой) Андре Жоли-Брюне и Пьер Брюне. А вот Г.Графстрем не смог завоевать четвертое «золото», уступив австрийцу Карлу Шеферу. Европейцы первенствовали также во всех 4 лыжных дисциплинах, при этом очередную высшую награду выиграл победитель предыдущих Зимних олимпийских игр Ю.Греттумсбратен.

**Вопреки протестам спортивной общественности против проведения очередных летних и зимних Олимпийских игр в нацистской Германии, МОК не стал отменять свое решение. Тем не менее, многие известные спортсмены (включая олимпийских чемпионов: Джон Ши, супруги Брюне и др.) отказались от участия в этих Играх.**

### **Четвертые Зимние олимпийские игры (1936).**

Зимние олимпийские игры-1936 проходили в двух курортных баварских городках Гармише и Партенкирхене. Впервые в программу Игр были включены состязания по горнолыжному двоеборью (среди мужчин и женщин),

а также мужская лыжная эстафета. Дебют двоеборцев не обошелся без скандала. Инструкторам по горнолыжному спорту запретили выступать на Олимпиаде – на том основании, что они не могут считаться спортсменами-любителями. Швейцарские и австрийские горнолыжники в знак протesta бойкотировали Олимпиаду.

Карл Шеффер вновь первенствовал в состязаниях фигуристов-одиночников. «Фея льда» Соня Хени выиграла свою третью золотую медаль (и по окончании Игр перешла в профессиональный балет на льду). Ее соотечественник конькобежец Ивар Баллангруд, уже побеждавший на Зимних олимпийских играх-1928 и бывший вторым в одной из дисциплин на предыдущих Играх, на этот раз отличился на всех четырех дистанциях, выиграв 3 золотых и 1 серебряную награды и установив 3 олимпийских рекорда. Другой норвежец

Биргер Рууд решил совместить выступления в горнолыжном двоеборье и в прыжках с трамплина. После скоростного спуска он лидировал, но в общем итоге оказался лишь четвертым среди горнолыжников. Неделю спустя он компенсировал неудачу чемпионским титулом на трамплине. Сенсационно завершился хоккейный турнир, где канадцы в упорной борьбе уступили в матче за первое место Великобритании 1:2 (правда, 10 из 12 игроков британской сборной были по происхождению канадцами, а некоторые из них и проживали постоянно в Канаде). Это было первое «золото» британцев на зимних Олимпиадах.

На этих Зимних олимпийских играх Норвегия вернула себе первенство в общекомандном зачете: 15 медалей (7 + 5 + 3) и 100 очков.

Первые послевоенные Зимние олимпийские игры принимал швейцарский Санкт-Мориц, уже бывший столицей зимней Олимпиады 20 годами раньше. Выбор МОК был продиктован тем, что разрушительная война обошла стороной поддерживавшую нейтралитет Швейцарию. Еще одно наследие минувшей военной поры – неучастие в Играх спортсменов Германии и Японии как стран, развязавших Вторую мировую войну. Всего же в Олимпиаде участвовало почти 700 спортсменов из 28 стран.

### Пятое Зимние олимпийские игры (1948).

В программу Зимних олимпийских игр были включены еще две горнолыжные дисциплины – скоростной спуск и слалом (среди мужчин и женщин), что позволило французу Анри Орейе завоевать два «золота» (в спуске и в двоеборье) и «бронзу» (слалом). Две золотых медали выиграл шведский лыжник Мартин Лундстрем – в гонке на 18 км и в эстафете. Возвращение скелетона в программу Игр – после 20-летнего перерыва – было отмечено своеобразным достижением американца Джона Хитона: он, как и в 1928, стал серебряным призером (скелетон после ЗОИ-1948 вновь исчез из официальной олимпийской программы – до 2002). В одиночном фигурном катании на этот раз

сильнейшими были спортсмены из Северной Америки: поразивший судей и зрителей своим акробатическим катанием американец Ричард Баттон и канадка Барбара-Энн Скотт, сразу после Олимпиады ушедшая в профессионалы. Не обошлось без сюрпризов в лыжном двоеборье. На всех предыдущих Играх медали в этом виде программы доставались исключительно норвежцам. На ЗОИ-1948 лучший из норвежских участников был лишь шестым, а «золото» получил финн Хейкки Хасу. Хоккеисты Канады выиграли очередной олимпийский титул благодаря лишь лучшей (по сравнению со сборной Чехословакии) разнице забитых и пропущенных шайб.

Недавно закончившаяся война сказалась и на общекомандных итогах Зимних олимпийских игр. Первенство на этот раз было за Швецией: 70 очков и 10 медалей (4 + 3 + 3), а на второе место вышла ранее особо не блиставшая на Играх Швейцария: 68 и 9 (3 + 4 + 2).

**Седьмые Зимние олимпийские игры (1956).** В известный центр зимнего спорта Кортина-д'Ампеццо съехались более 800 спортсменов из 32 стран. Главным событием Игр стал дебют (на зимних Олимпиадах) спортсменов из СССР, кардинально изменивший расклад сил на Зимних олимпийских играх. Для атлетов из ГДР это тоже были первые зимние Игры, но они пока выступали одной командой с ФРГ. Еще два важных новшества: впервые спортсмены дали Олимпийскую клятву (от имени всех участников ее произнесла итальянская горнолыжница Джулиана Ченал-Минуццо, будущая бронзовая призерша в «комбинации») и впервые велась ТВ-трансляция соревнований.

Советские спортсмены выступали во всех видах программы, кроме фигурного катания и бобслея. Первое наше «золото» завоевала лыжница Любовь Баранова (Козырева). Лыжники-мужчины стали первыми в истории ЗОИ спортсменами не из скандинавской страны, которые сумели подняться на пьедестал почета, в том числе и на высшую его ступень – после эстафеты  $4 \times 10$  км (Павел Колчин дважды был в числе призеров: у него «золото» и 2 «бронзы»). Конькобежцы выиграли 3 золотых медали (из 4). Евгений Гришин побеждал дважды (на 1,5-километровой дистанции он разделил первое место с Юрием Сергеевым) – и оба раза с мировым рекордом. А сборная СССР по хоккею, ведомая «гением атаки» Всеволодом Бобровым, положила конец долгому господству канадцев.

Австриец Тони Зайлер, выигравший золотые медали во всех 3 горнолыжных дисциплинах (такое прежде не удавалось никому), был в итоге признан лучшим атлетом Игр. Четыре медали, включая одно «золото», получил шведский лыжник Сикстен Ернберг. Замечательный подарок преподнесла себе на день рождения швейцарская горнолыжница Маделин Берто: она выиграла состязания по скоростному спуску, опередив при этом ближайшую преследовательницу почти на 5 секунд. В одиночном фигурном катании оба «золота» достались представителям США. Аллан Дженкинс был первым среди мужчин, а у женщин, несмотря на полученную незадолго до Олимпиады серьезную травму, победила Тенли Олбрайт: 10 судей из 11 отдали ей первое место. (Примечательно, что это были последние ЗОИ, на которых фигуристы выступали под открытым небом.) 47-летний итальянский бобслеист Джакомо Понти, победив в соревнованиях экипажей-двоек, стал самым возрастным олимпийским чемпионом.

В командном зачете уверенно выиграла сборная СССР: 16 медалей (7 +3 +6), 103 очка.

**Восьмые Зимние олимпийские игры (1960).** Состязания в Скво-Вэлли (США) запомнились, прежде всего, очень красочными и эффектными церемониями открытия и закрытия Игр, руководил которыми известный продюсер и режиссер-мультипликатор Уолт Дисней. Еще одним сюрпризом, – не столь приятным и преподнесенным задолго до начала Олимпиады, – стало решение не проводить (единственный раз в олимпийской истории) соревнования по бобслею. Готовой трассы в Скво-Вэлли не было, а поскольку в этом виде программы собирались участвовать представители всего 9 (из 30) стран, оргкомитет счел нецелесообразным строить трассу «под Олимпиаду». Зато олимпийская программа пополнилась двумя новыми дисциплинами (биатлон и бег на коньках среди женщин), а в числе участников впервые в истории Зимних олимпийских игр оказались представители всех пяти континентов.

Советские конькобежцы завоевали в общей сложности 6 золотых медалей. Евгений Гришин, как и четырьмя годами раньше, победил на дистанциях 500 и 1500 м (причем на 1,5-километровке он вновь поделил первое место – на этот раз с норвежцем Роальдом Осом). Лидии Скобликовой не было равных среди женщин на дистанциях 1500 (мировой рекорд) и 3000 м (олимпийский рекорд).

Ветеран финской лыжной команды Вейкко Хакулинен, уже имевший в своей коллекции несколько олимпийских медалей (в том числе 2 золотых), на этих ЗОИ завоевал полный комплект наград разного достоинства и третье свое «золото». На заключительный этап командной эстафеты 4 × 10 км он ушел на 20 сек позже лидера, норвежца Хокона Брусвена (победителя гонки на 15 км), но за 100 метров до финиша обошел соперника и победил. Неожиданностью для многих стала победа на хоккейном турнире команды США, опередившей грозных фаворитов – сборные СССР, Канады и Чехословакии. Поддержал семейную традицию фигурист Дэвид Дженкинс (США), вслед за братом Алланом одержавший победу в состязаниях у мужчин. А первым в истории олимпийским чемпионом по биатлону стал Клас Лестандер (Швеция).

В общем неофициальном зачете вновь неоспоримое преимущество имела команда СССР. И по количеству завоеванных медалей – 21 (7 + 5 + 9), и по сумме набранных очков (146,5) она более чем в 2 раза превзошла сборную хозяев: 10 (3 + 4 + 3) и 62, соответственно.

**Девятые Зимние олимпийские игры (1964).** Число олимпийцев в Инсбруке-1964 впервые в истории Зимних олимпийских игр превысило отметку в 1000 человек. Заметно расширилась и программа соревнований. А организаторы Игр столкнулись с неожиданной проблемой – нехваткой снега и льда, пришлось даже призвать на помощь части австрийской армии, чтобы доставить 15 тысяч кубометров снега на олимпийские трассы.

Героиней Игр стала конькобежка Лидия Скобликова, выигравшая на всех четырех дистанциях (никому из спортсменов прежде не удавалось получить 4 золотых медали на одних Зимних олимпийских играх). При этом «уральская молния» трижды обновила олимпийские рекорды. Она вполне могла установить рекорд и на дистанции 3000 м, но подвел лед. Во всех 3 лыжных дисциплинах у женщин добилась успеха наша лыжница Клавдия Боярских. Людмила Белоусова и Олег Протопопов завоевали первое олимпийское «золото» в истории советского фигурного катания, продемонстрировав при этом не только отточенную технику, но и невиданный прежде в выступлениях спортивных пар артистизм. Вновь была сильнейшей хоккейная сборная СССР, одержавшая победы во всех 8 матчах и забросившая в ворота соперников 73 шайбы.

Шведский лыжник Сикстен Ернберг, победивший на этих Играх на двух дистанциях, стал в итоге четырехкратным олимпийским чемпионом. Две высших награды увез домой и другой лыжник – финн Ээро Мянтюранта. Сестры Гойчель (Франция) заняли первые два места в слаломе и гигантском слаломе: в одном виде программы удачнее выступила старшая из сестер Кристин, в другом – младшая Мариэль. В ходе соревнований на бobsлеях-двойках у британского экипажа вылетел крепежный болт, и итальянец Евгенио Монти, имевший на тот момент лучший результат (и уже завершивший выступления), отдал конкурентам болт из собственных саней. Те в итоге победили, Монти с напарником получил «бронзу», а потом – первым из олимпийцев – был удостоен медали Кубертена за проявленное благородство и верность духу «fair play». В командном зачете третий раз подряд не было равных советской сборной: 162 очка и 25 наград (11 + 8 + 6).

Десятые Зимние олимпийские игры (1968). На Олимпиаде в Гренобле впервые отдельными командами выступали атлеты ГДР и ФРГ.

Выросло не только число участников Игр, но и число болельщиков: за этими ЗОИ наблюдало уже более 600 млн. телезрителей. В олимпийской программе появилась новая дисциплина: эстафета биатлонистов 4 × 10 км. Еще два новшества – введение допинг-контроля и теста для спортсменок на половую принадлежность – были продиктованы новыми реалиями большого спорта.

Лучшим спортсменом Зимних олимпийских игр и подлинным национальным героем Франции стал горнолыжник Жан-Клод Килли, завоевавший три «золота» и повторивший достижение Тони Зайлера на Играх-1956. (Впрочем, третья победа Килли в слаломе была несколько сомнительной и досталась французу после дисквалификации его основного соперника в этом виде программы, австрийца

Карла Шранца. Поначалу судьи разрешили тому повторить вторую попытку, поскольку выскочивший на трассу зритель помешал Шранцу. Австриец стартовал снова – и показал время лучше, чем у Килли, после чего судейская комиссия внесла уточнение: еще до

того, как Шранцу перебежали дорогу, он проскочил ворота и, по правилам, должен быть дисквалифицирован.) Не обошлось без скандала и в соревнованиях женщин на одноместных санях. Спортсменки из ГДР, занявшие первое, второе и четвертое места, были затем дисквалифицированы: как оказалось, перед стартом они разогревали полозья своих саней, что запрещено правилами.

Герой предыдущих Игр, выдающийся итальянский бобслеист Монти, до этого дважды становившийся серебряным (1956) и бронзовым (1964) призером, завоевал, наконец, две золотых медали. Причем в состязаниях четверок перед заключительной пятой попыткой команды Италии и Германии имели равные показатели, но в итоге экипаж Монти все же вырвал победу. Дважды, причем

неожиданно для многих, чемпионкой Гренобля-68 стала шведская лыжница Тойни Густаффсон, победившая в обоих видах индивидуальной программы, а затем завоевавшая серебро в командной эстафете. По две высших награды увезли с собой норвежские лыжники Оле Эллефсетер и Харальд Грэннинген (одно «золото» они завоевали совместными усилиями в эстафете). А вот на дистанции 30 км преподнес сюрприз итальянец Франко Нонес: до него ни один представитель южных стран не выигрывал лыжную гонку. Блестяще выступила на Играх американская фигуристка Пегги Флеминг: лидируя с большим отрывом после исполнения обязательных фигур, она уверенно выполнила и произвольную программу, за которую все 9 судей отдали ей первое место. (При этом Флеминг оказалась единственным представителем олимпийской команды США, которая сумела подняться на

высшую ступень пьедестала почета.)

Неудачно, по сравнению с предыдущими Играми, выступили наши конькобежцы и лыжники: всего одно «золото» (Людмила Титова – в беге на коньках на 500 м). Зато настоящей сенсацией стала победа в прыжках с трамплина Владимира Белоусова: это единственная

золотая медаль советских прыгунов за все время их выступлений на Олимпиадах. Спортивная (и супружеская) пара Белоусова – Протопопов после своего очередного триумфа стали двукратными олимпийскими чемпионами по фигурному катанию, а основным их соперником была другая наша пара Татьяна Жук – Александр Горелик. Вновь сильнее всех были наши хоккеисты, а биатлонисты – стали первыми в истории Зимних олимпийских игр победителями командной эстафеты (для Мистера Биатлона, как прозвали Александра Тихонова западные журналисты, это была первая из четырех олимпийских побед в эстафете, к которой он на Играх-1968 добавил и «серебро» на дистанции 20 км).

Но всех этих достижений оказалось недостаточно для победы в командном первенстве. После 16-летнего перерыва его вновь завоевала Норвегия: 103 очка и 14 медалей (6 +6 +2). Наша команда заняла второе место: 92 и 13 (5 +5 +3).

**Одннадцатые Зимние олимпийские игры (1972).** Это первые в истории Зимних олимпийских игр, проводившиеся в Азии. Дополнительную интригу грядущим состязаниям придавал тот факт, что хозяева-японцы прежде ни разу не побеждали на зимних Олимпиадах.

Скандалной «темой дня» на этот раз стал любительский статус некоторых участников Игр. За несколько дней до их начала президент МОК Эвери Брандидж пригрозил отлучить от Олимпиады-72 большую группу ведущих мастеров горнолыжного спорта, которых, по мнению президента, нельзя было отнести к любителям. Кончилось все тем, что к Играм не допустили только «героя» предыдущих Зимних олимпийских игр Карла Шранца, который получал больше коллег-горнолыжников. А в числе участников хоккейного турнира не оказалось канадцев, выразивших таким образом свое несогласие с «любительским статусом» хоккеистов из Восточной Европы.

Героями Игр стали нидерландский конькобежец Ард Схенк и советская лыжница Галина Кулакова, завоевавшие по три «золота». После побед на дистанциях 1500, 5000 и 10 000 м Схенк мог бы выиграть и четвертый титул – на 500-метровке, если бы не досадное падение на беговой дорожке. Две высших награды (и одну «бронзу») получил наш лыжник Вячеслав Веденин: на последний этап командной эстафеты он ушел почти на минуту позже норвежского спортсмена – и сумел не только догнать, но и опередить того на финише на 9 секунд! Двукратной чемпионкой Саппоро стала юная швейцарская горнолыжница Мари Терез Надиг, которую до начала соревнований никто не относил к числу фаворитов. Но самый большой сюрприз на Играх преподнес ее коллега, 21-летний испанец Франциско Фернандес Очоа, неожиданно выигравший в слаломе – и при этом «оторвавшийся» от ближайшего конкурента на целую секунду (для Испании это была первая награда за всю историю ее участия в Зимних олимпийских играх). Неожиданной для многих стала победа в прыжках с трамплина поляка Войцеха Фортуны, принесшего своей стране первое «золото» зимних Олимпиад. На другом трамплине (70 м) первую золотую медаль получили хозяева Игр: причем отличился не только Юкио Касайя, но и его партнеры по команде, занявшие второе и третье места. А норвежец Магнар Сольберг – первый биатлонист, которому удалось победить в индивидуальной гонке на двух Олимпиадах подряд.

Советские спортсмены одержали очередную победу на хоккейном турнире и в эстафете по биатлону. Первую из трех своих золотых олимпийских медалей завоевала в Саппоро фигуристка Ирина Роднина, выступавшая в паре с Алексеем Улановым. А для лыжницы Галины Кулаковой это был не первый и не последний олимпийский успех: участвуя в четырех Зимних олимпийских играх, она получила в общей сложности 8 наград: 4 + 2 + 2. В общем неофициальном зачете сборная СССР вернула себе лидерство: 120 очков и 16 медалей (8 + 5+ 3), значительно опередив команду ГДР: 83 и 14 (4 + 3 + 7).

**Двенадцатые Зимние олимпийские игры (1976).** Поначалу столицей Игр был избран американский Денвер. Но жители штата Колорадо в ходе специального опроса высказались против проведения у них Олимпиады, и город снял свою кандидатуру. Зимние олимпийские игры во второй раз принимал Инсбрук (в честь чего на церемонии открытия зажгли два олимпийских огня). В программу включили спортивные танцы на льду, а в скоростном беге на коньках у мужчин добавили еще одну дистанцию (1000 м).

Из всех участников Игр горнолыжница Рози Миттермайер (ФРГ) была, как никто, близка к тому, чтобы завоевать три золотых медали. Она успешно выступила в скоростном спуске и в слаломе, но в «гиганте» уступила Кэти Крайнер (Канада) всего 0,12 сек. Бобслеисты Майнхард Немер и Бернхард Гермесхаузен (ГДР) тоже выиграли по два «золота»: сначала как экипаж-двойка, а затем в составе четверки. (Бобслеисты и саночники из ГДР выиграли на этой Олимпиаде все 5 высших наград.) Британский фигурист Джон Карри, всегда отличавшийся исключительным артистизмом, на этот раз поразил зрителей и судей и мощными прыжками – и стал в итоге олимпийским чемпионом. А самым захватывающим зрелищем в Инсбруке-76 стало выступление победителя среди мужчин в скоростном спуске, знаменитого австрийца Франца Кламмера: по свидетельству очевидцев, иногда казалось, будто спортсмен, летящий по склону со скоростью более 100 км/ч, полностью потерял контроль над ситуацией...

Отличились в Инсбруке и спортсмены СССР. Две золотых медали выиграл биатлонист Николай Круглов. Столько же «золота» (и две «бронзы») завоевала на конькобежной дорожке Татьяна Аверина. Раиса Сметанина, вместе с Галиной Кулаковой составлявшая ядро нашей женской лыжной сборной, дважды стала чемпионкой Игр и один раз заняла второе место, положив тем самым начало своей внушительной олимпийской коллекции из 10 медалей (4 + 5 + 1). Людмила Пахомова и Александр Горшков стали первыми в олимпийской истории чемпионами в спортивных танцах. Едва не оставившая большой спорт в середине 1970-х Ирина Роднина все же продолжила карьеру – и в Инсбруке выиграла еще одно «золото» (на этот раз в паре с Александром Зайцевым). Советские хоккеисты оказались сильнейшими в четвертый раз подряд, повторив достижение канадцев довоенной поры.

В неофициальном зачете первое место снова заняла команда СССР с рекордной суммой очков (192) и количеством медалей (27: 13 + 6 + 8). Показатель в 13 золотых медалей до сих пор остается непревзойденным, хотя количество разыгрываемых на ЗОИ наград увеличилось с тех пор более чем вдвое.

**Тринадцатые Зимние олимпийские игры (1980).** Вслед за Инсбруком Лейк-Плэсид вторично принял у себя Зимние олимпийские игры. Реконструкция спортивных сооружений в столице Олимпиады-1980 не была завершена, поэтому поселили атлетов в новом здании тюрьмы. Дебют на Играх команды КНР стал причиной политического скандала. Прежде спортсмены Тайваня выступали на Олимпиаде как Китайская республика. Ввиду грядущего участия в Играх Китая МОК предложил им сменить название на Китайский Тайпей. Тайвань отказался и стал первой – и пока единственной в истории – страной, бойкотировавшей ЗОИ (прежде на подобный шаг шли лишь отдельные спортсмены или национальные команды в том или ином виде спорта).

Зимние олимпийские игры-80 были отмечены и большими спортивными достижениями. Главным рекордсменом Игр – по количеству и «качеству» наград – стал американский конькобежец Эрик Хайден, выигравший 5 золотых медалей (на всех дистанциях от 500 до 10 000 м). Дебютант Игр Николай Зимятов, вопреки прогнозам о неизбежном триумфе на лыжне

скандинавов, выиграл 3 «золота»: в эстафете и в индивидуальных гонках на 30 и 50 км. В четвертый раз подряд в олимпийской эстафете биатлонистов победила команда СССР и ее бессменный капитан Александр Тихонов. Ирина Роднина в третий раз стала чемпионкой Олимпиады в парном катании (и самой титулованной в истории фигуристкой), а Ульрих Уелинг (ГДР) – в лыжном двоеборье. По два «золота» – в «обычном» слаломе и в слаломе-гиганте – выиграли швед Ингемар

Стенмарк и Ханни Венцель из Лихтенштейна, ставшего, таким образом, самым маленьким в истории государством, подарившим миру олимпийского чемпиона. А Ханни увезла домой еще одну награду – серебряную медаль за выступление в скоростном спуске. 53-летний бобслеист Карл-Эрик Эриксон (Швеция) оказался далеко за чертой призеров, но вошел в историю как первый атлет, участвовавший в шести Зимних олимпийских играх.

Два «золота» также на счету биатлониста Анатолия Альябьева (в эстафете и в гонке на 20 км). Наталья Линичук и Геннадий Каропоносов поддержали почин своих знаменитых предшественников Пахомовой и Горшкова, выиграв соревнования танцевальных пар. Еще один свой чемпионский титул завоевала лыжница Раиса Сметанина (в гонке на 5 км).

Самая большая сенсация Олимпиады-80 случилась на хоккейном турнире. В финальной его части сборная США, состоявшая из студентов колледжей, вырвала победу у бесспорно сильнейшей тогда сборной мира – СССР – 4:3. Показательно, что тренировочный матч этих команд за несколько дней до открытия Игр закончился полным разгромом американцев 10:3. Досадное поражение советских хоккеистов во многом предрешило исход турнира: спустя 20 лет после триумфа в Скво-Вэлли американцы вновь стали олимпийскими чемпионами. Победу над советской сборной в США назвали «Чудом на льду» и – на исходе столетия – самым выдающимся событием в американском спорте 20 века, в Голливуде сняли художественный фильм «Чудо» (2004), а хоккеистам-чемпионам доверили зажечь огонь Зимних олимпийских игр в Солт Лейк Сити-2002.

В общем зачете победила команда ГДР (154,5 очка и 24 медали: 10 + 7 + 7), наши атлеты были вторыми (147,5 и 22: 10 + 6 + 6).

**Четырнадцатые Зимние олимпийские игры (1984).** Выбор в качестве столицы Зимних олимпийских игр,

югославского города, боснийской столицы Сараево примечателен по двум причинам. Это первый – и единственный – случай, когда зимняя Олимпиада проходила на территории социалистического государства,

представители которого, к тому же, ни разу не занимали на Зимних олимпийских играх призовых мест.

Впрочем, этот пробел югославским спортсменам удалось в Сараево восполнить: горнолыжник Юре Франко стал обладателем серебряной медали в гигантском слаломе (символично, что именно он нес на церемонии открытия флаг Югославии). Но тон, как всегда, задавали крупные спортивные державы. Лучшая спортсменка Игр, финская лыжница Марья-Лиса Хямляйнен выиграла во всех индивидуальных видах (в том числе в гонке на 20 км, впервые включенной в программу), добавив затем к трем золотым медалям «бронзу» в эстафете. Примечательно, что каждый раз она побеждала с солидным преимуществом. Финской лыжнице принадлежит еще одно своеобразное достижение: она – единственная женщина, участвовавшая в 6 Зимних олимпийских играх (1976–1994). В Сараево начал собирать свою обширную олимпийскую коллекцию шведский лыжник Гунде Сван, выигравший 2 «золота» (в гонке на 15 км и в эстафете), а также «серебро» и «бронзу». Полный комплект медалей получил норвежский биатлонист Эйрик Квалфосс. По две высших награды завоевали

конькобежцы Гэтан Буше (Канада) и Карин Энке (ГДР). Карин также дважды была второй (а в целом спортсменки из Восточной Германии, заметно превосходившие соперниц на беговой дорожке, забрали все «золото» и «серебро»). Двукратными чемпионами стали и бобслеисты из ГДР Хоппе и Дитмар

Шауэрхаммеры: сначала в двойке, а затем в составе экипажа-четверки. Многим зрителям запомнилось выступление их соотечественницы Катарины Витт, победившей в одиночном фигурном катании. Не меньшее впечатление произвело катание британской танцевальной пары Джейн Торвилл – Кристофер Дин, особенно произвольный танец на музыку Равеля («Болеро»), за который они получили 12 оценок 6,0.

Хоккейная сборная СССР сумела реабилитироваться за досадный промах в Лейк-Плэсиде: в финале она обыграла команду Чехословакии 2:0 и завоевала очередное «золото». Пятую победу подряд в командной эстафете праздновали наши биатлонисты. Елена Валова и Олег Васильев поддержали традицию, выиграв соревнования спортивных пар в фигурном катании. Три «золота» получили наши конькобежцы и лыжники.

В общем зачете всех опередила советская команда (167 очков и 25 медалей: 6 + 10 + 9).

**Пятнадцатые Зимние олимпийские игры (1988).** Канадский город Калгари с седьмой попытки получил право провести у себя ЗОИ. Заметно увеличившаяся программа соревнований не вмещалась в старый временной формат, поэтому эти Игры продолжались целых 16 дней – с 13 по 28 февраля. Выросло и число стран-участниц. Впрочем, это обстоятельство практически не сказалось на итоговых результатах Олимпиады. А вот расширение

программы, в том числе у конькобежцев (которые на этих Играх впервые соревновались в крытом Дворце спорта – в «Калгари Олимпик Овал») и у прыгунов с трамплина свою роль сыграло. Голландская конькобежка Ивонна ван Геннип заметно потеснила спортсменок ГДР с привычной позиции и выиграла 3 золотых медали (включая новую олимпийскую дистанцию – на 5000 м), установив при этом два мировых рекорда. «Летучую голландку» не остановило даже то, что за пару месяцев до начала Игр она попала в больницу. 3 высших

награды получил и финский прыгун с трамплина Матти Нюканен, первенствовавший во всех «прыжковых» дисциплинах. Итальянский горнолыжник и дебютант Игр Альберто Томба стал обладателем 2 золотых медалей, как и шведский конькобежец Томас Густаффсон. Катарина Витт и Гунде Сван выиграли вторые ЗОИ подряд. Конькобежка Криста Роттенбург (ГДР) в Калгари-88 была быстрее всех на дистанции 1000 м и второй на 500-метров, но самое интересное ее достижение было впереди. Полгода спустя на летних Играх в Сеуле она

получила серебряную медаль в велоспорте и стала единственным атлетом, в один и тот же год занимавшим призовые места на обеих Олимпиадах.

На шестых Играх подряд лучше всех прошли эстафету советские биатлонисты. Наша победа в соревнованиях спортивных пар по фигурному катанию (Екатерина Гордеева и Сергей Гриньков) стала седьмой по счету – и тоже подряд. Лучше всех выступил и неповторимый танцевальный дуэт Наталья Бестемьянова – Андрей Букин. Советские бобслеисты (Янис Кипурс и Владимир Козлов) впервые поднялись на высшую ступень пьедестала почета, став авторами одной из главных сенсаций. Весомый вклад в победу сборной СССР на Играх внесли лыжники – 5 высших наград. При этом женская команда в 4 видах программы завоевала 3 «золота», а Тамара Тихонова стала двукратной чемпионкой (в гонке на 20 км и в эстафете).

Ставшая уже привычной борьба советской команды с атлетами ГДР за победу в общем зачете вновь завершилась в нашу пользу: 29 наград (11 + 9 + 9) и 204,5 очка против 25 (9 + 10 + 6) и 173. Успешно выступившие в Калгари горнолыжники и бобслеисты Швейцарии в итоге вывели свою сборную на почетное третье место: 97,5 и 15 (5 + 5 + 5).

## Шестнадцатые Зимние олимпийские игры (1992). Это были уже третью по счету Игры во французских Альпах.

Правда, Альбервиль можно считать столицей Игр весьма условно. Там было разыграно менее трети всех комплектов наград (18 из 57), соревнования в остальных видах программы проходили в курортных местах по соседству. Серьезные политические перемены в Европе отразились и на составе участников. Немцы выступили единой командой. Республики бывшего СССР участвовали в Играх как объединенная команда СНГ (под олимпийским флагом), а Латвия, Литва и Эстония – отдельно. «Сольно» выступали на Зимних олимпийских играх и бывшие югославские республики Хорватия и Словения. Заметно обновилась и программа соревнований – за счет шорт-трека, лыжного фристайла и женского биатлона.

На лыжне вне конкуренции были норвежцы Вегард Ульванг и Бьорн Даль, собравшие в итоге все «золото» (по два в индивидуальных видах программы и одно – в эстафете). Еще несколько участников Игр завоевали по две высших награды. Самым юным в истории Зимних олимпийских игр победителем (среди мужчин) стал 16-летний финский прыгун с трамплина Тони Ниеминен, выигравший и в индивидуальном зачете, и в составе команды. Американка Бонни Блэйр первенствовала в забегах конькобежек на 500 и 1000 м, а немка Гунда Ниеманн – на длинных дистанциях. Горнолыжница Петра Кронбергер (Австрия) была сильнейшей в двоеборье и слаломе, Ким

Ки-Хун (Южная Корея) – в обеих шорт-трековых дисциплинах. К двум высшим наградам, добытым на предыдущей Олимпиаде, Альберто Томба по прозвищу «Бомба» добавил еще одну (в гигантском слаломе), став первым горнолыжником, два раза подряд побеждавшим в одном и том же виде программы. Примечательна и серебряная медаль Аннелиз Кобургер (Новая Зеландия) в женском слаломе: она – первая в истории призер Зимних олимпийских игр из южного полушария.

На Играх-92 отличились наши лыжницы. Любовь Егорова выиграла 3 золотых и 2 серебряных медали. Столько же наград («золото» + 4 «бронзы») у Елены Вяльбе. А ветеран лыжной сборной 39-летняя Раиса Сметанина установила рекорд Зимних олимпийских игр, завоевав свою десятую по счету медаль – «золото» в эстафете на 20 км. Еще один рекорд на счету хоккейной команды, в восьмой раз выигравшей олимпийский турнир, причем в команде выступали молодые игроки, поскольку ведущие мастера отправились в НХЛ. Три высших награды (из 4) получили фигуристы сборной СНГ: Наталья Мишкутенок-Артур Дмитриев среди спортивных пар, Марина Климова – Сергей Пономаренко в танцах на льду и Виктор Петренко в одиночном мужском катании. В командном зачете впереди всех была сборная Германии: 26 медалей (10 + 10 + 6), 181 очко. Команда СНГ – вторая: 23 (9 + 6 + 8) и 163.

**Семнадцатые Зимние олимпийские игры (1994).** По решению МОК, с 1994 ЗОИ проводятся в середине четырехлетнего олимпийского цикла, через два года после летней Олимпиады. По уровню организации соревнования в Лиллехаммере (Норвегия) считаются лучшими за всю историю Зимних олимпийских игр, высокую оценку получила также их спортивная и «общегуманитарная» составляющая. В Играх участвовало свыше 1700 спортсменов из 67 стран. Впервые отдельной командой выступила сборная России, а также Украина, Белоруссия, Казахстан, Чехия, Словакия.

Сборная России завоевала больше всех золотых медалей (11) и заняла второе место в неофициальном командном зачете, совсем немного уступив хозяев Игр.

3 золотыми медалями пополнила свою олимпийскую коллекцию выдающаяся лыжница Любовь Егорова (в индивидуальных гонках на 5 и 10 км, а также в эстафете). Во второй раз на Олимпийских играх победили фигуристы Екатерина Гордеева и Сергей Гриньков (это произошло после того, как ИСУ приняла беспрецедентное решение: фигуристам-профессионалам разрешили вернуться в любительский спорт). Еще два золота россияне получили в одиночном мужском катании (Алексей Урманов) и в танцах на льду (Оксана Грищук-Евгений Платов). Впервые не попала в тройку призеров наша хоккейная команда, зато неожиданно для всех завоевал «золото» конькобежец Александр Голубев. Была близка к чемпионскому титулу в могуле (фристайл) и Елизавета Кожевникова, но ей помешало судейство, которое многие наблюдатели сочли предвзятым. Три чемпионских титула принесли РФ соревнования в мужском и женском биатлоне.

Несколько громких побед одержали на Играх представители других стран бывшего СССР. Лина Черязова убедительно выиграла соревнования по лыжной акробатике (фристайл), принеся Узбекистану первое «золото» Зимних олимпийских игр. 16-летняя фигуристка Оксана Баюл стала первым олимпийским чемпионом в истории Украины, а опытнейший лыжник Владимир Смирнов, уверенно выигравший гонку на 50 км, – Казахстана (он также завоевал две серебряные награды).

Норвежский конькобежец Юхан-Олаф Косс победил на трех дистанциях (1500 – в этом виде программы он выиграл и на Зимних олимпийских играх-1992, – 5000 и 10 000 м), установив на каждой мировой рекорд. Его коллега Бонни Блэйр (США) завоевала свой четвертый и пятый титулы (причем 500-метровку она выиграла в третий раз). Густав Ведер и Донат Аклин (Швейцария) – первый в истории олимпийского бобслея экипаж-двойка, которому удалось победить на двух Играх подряд. Лыжница Мануэла ди

Чента (Италия) стала призером во всех пяти видах программы, при этом дважды была первой. В целом команда Италии выступила в Лиллехаммере чрезвычайно успешно, завоевав 20 наград, включая 7 золотых – в том числе в лыжной эстафете у мужчин 4 × 10, где итальянцы неожиданно для всех победили признанных фаворитов-норвежцев, опередив их на 0,4 сек. Два «золота» увезла с Игр биатлонистка Мириам Бедар (Канада) и полный комплект наград – горнолыжница Врени Шнайдер (Швейцария). Победителем хоккейного турнира впервые стала сборная Швеции, переигравшая в финале канадцев в серии послематчевых буллитов. 4 "золота" получила в шорт-треке команда Кореи.

Общекомандный итог Игр: первое место у Норвегии – 26 медалей (10 + 11 + 5) и 176 очков, второе – у России: 23 (11 + 8 + 4) и 172.

**Восемнадцатые Зимние олимпийские игры (1998).** На Играх в японском Нагано был преодолен своеобразный рубеж по числу участников Зимних олимпийских игр – свыше 2000 спортсменов (из 72 стран). В официальную программу включили сноубординг и женский хоккей, а также «вернули» керлинг после многолетнего отсутствия.

Впервые к участию в хоккейном турнире были допущены профессионалы. Вопреки прогнозам, считавшимся явными фаворитами США и Канада не дошли до финала. В драматичном матче за 1-е место сборная Чехии вырвала победу у россиян с минимальным перевесом 1:0. Благодаря использованию так называемого подвижного лезвия 5 мировых рекордов установили конькобежцы: при этом голландец Джанни Ромме улучшил рекордный показатель (на дистанции 10 000 м) сразу на 15 сек. Он, как и его соотечественница Мэриэнн Тиммер, выиграл два «золота». Еще три высших награды (и одну серебряную медаль) получил лыжник Бьорн Даль (Норвегия), ставший самым титулованным в истории участником Зимних олимпийских игр (12 медалей, 8 из которых – золотые). Австрийский горнолыжник Херманн Майер после впечатляющего и чрезвычайно болезненного падения в скоростном спуске быстрее всех прошел дистанцию в гигантском слаломе и в супергиганте, завоевав две золотых медали. На третьих Играх подряд добился успеха саночник Георг Хакль (Германия). Фигуристка Тара Липински (США) стала самым молодым в истории Зимних олимпийских игр чемпионом в индивидуальных видах программы. Олимпийский дебют сноубордистов не обошелся без скандала. Чемпиона Росса Ребальяти (Канада) сначала дисквалифицировали за употребление марихуаны, но позже «реабилитировали».

Российские лыжницы завоевали «золото» во всех пяти видах программы. У лидера команды Ларисы Лазутиной – три высших награды (а также «серебро» и «бронза»). Две золотых (в гонке на 15 км и в эстафете), а также серебряная медаль у Ольги Даниловой. Для Елены Вяльбе и Нины Гаврылюк золотые награды в эстафете стали третьими по счету. Сенсационную победу одержала на дистанции 30 км юная Юлия Чепалова. Трижды отличились на Играх российские фигуристы: Илья Кулик – в мужском одиночном катании, Оксана Казакова – Артур Дмитриев – в парном, а Оксана Грищук – Евгений Платов – в танцах. Танцевальная пара одержала свою вторую победу на Зимних олимпийских играх, хотя Грищук выступала со сломанным запястьем. Биатлонистка Галина Куклева, допустившая промах на огневом рубеже, все же выиграла гонку на 7,5 км, опередив ближайшую преследовательницу лишь на 0,7 сек.

29 медалей (12 + 9 + 8) завоевали в Нагано спортсмены Германии, ставшие лидерами в неофициальном командном зачете, 25 (10 + 10 + 5) – норвежцы. Россияне на этот раз были лишь третьими: 18 (9 + 6 + 3).

Девятнадцатые Зимние олимпийские игры (2002) в Солт Лейк Сити поставили рекорд не только по количеству участников (атлетов и стран) и разыгранных комплектов наград (к слову, впервые в истории для каждого вида спорта был разработан свой дизайн медалей), но и по части

скандалов. Незадолго до открытия Игр стало известно, что представители Оргкомитета подкупили нескольких членов МОК, чтобы обеспечить Солт Лейк Сити больше голосов. А по ходу самих Игр возник ряд конфликтных ситуаций, связанных с допингом и судейским произволом. Самый громкий скандал случился в парном катании фигуристов, где первоначально победу присудили россиянам Елене

Бережной и Антону Сихарулидзе. Но потом французского судью обвинили в необъективности, после чего МОК и ИСУ приняли беспрецедентное решение: признать победителями и российскую, и «обиженнюю» канадскую пару Джеми Сале – Давид Пелетье, которой тоже вручили золотые награды. (Интересно, что протест японской и корейской делегаций из-за надуманной дисквалификации их представителей ИСУ отклонил – на том основании, что «результаты соревнований не могут быть пересмотрены»).

Норвежец Оле-Эйнар Бьорндален одержал победу во всех четырех биатлонных дисциплинах (в том числе в эстафете: первая олимпийская

победа Норвегии в этом виде), а финн Сампа Лаюнен – во всех трех «пунктах» программы по лыжному двоеборью: прежде никому из двоеборцев не удавалось получить три высших титула на одних Играх. Хорватка Яница Костелич, незадолго до Олимпиады перенесшая операцию на колене и долгий курс реабилитации, четырежды заняла призовые места в состязаниях по горным лыжам, причем три раза – первое (в «комбинации», слаломе и гигантском слаломе). Одним из главных сюрпризов Игр стали две победы 20-летнего швейцарца Симона Аммана в прыжках с трамплина. Саночник Георг Хакль (Германия) в 5-й раз подряд стал призером Зимних олимпийских игр в одном и том же

индивидуальном виде программы, – такого успеха раньше не добивался ни один олимпиец. Несколько мировых рекордов было установлено в соревнованиях конькобежцев. Три из них – на счету дебютанта Игр Йохема Ийтдехааге (Голландия), выигравшего 2 «золота»

(5000 и 10000 м) и «серебро» (1500). Клаудия Пехштайн в третий раз подряд выиграла забег на 5000 м среди женщин, еще один титул она получила за победу на 3000 м. Два «золота» – в шорт-треке на 500 и 1000 м – у китаянки Янь-Янь, ставшей первым в истории своей страны победителем Зимних олимпийских игр (она также завоевала одно «серебро»). А вот австралийцу Стивену Брэдбери, первому чемпиону зимних Олимпиад из южного полушария, победить помог случай. Все его соперники в полуфинальном и финальном забеге на 1000 м (в шорт-треке) упали на последнем круге, и он оба раза оказался единственным, кому удалось избежать падения. Канада на этих Играх

праздновала двойную победу в хоккее: мужской и женской команд. Причем мужская стала сильнейшей после 50-летнего перерыва, а выступавший за нее Жером Игинла – первый чернокожий чемпион Зимних олимпийских игр (несколькими днями раньше американская бобслеистка Вонетта Флауэрз стала первой негритянкой, выигравшей зимнюю Олимпиаду). Второе «чудо на льду» сотворили хоккеисты

Белоруссии, дожедшие до полуфинала.

Российский фигурист Алексей Ягудин выиграл одиночное катание среди мужчин. В женском биатлоне не было равных Ольге Пылевой в гонке преследования на 10 км. Еще три «золота» завоевали наши лыжники: в их числе была и Юлия Чепалова, повторившая свой успех предыдущих ЗОИ. А вот фигуристке Ирине Слуцкой и Ольге Королевой (фристайл), уверенно лидировавшим в своих видах программы, по мнению многих экспертов, победить помешали судьи.

В общекомандном зачете сильнейшей вновь была Германия, набравшая 245,75 очка и выигравшая рекордное количество медалей – 35 (12 + 16 + 7). Команда России, пропустившая также вперед США и Норвегию, заняла непривычную для себя четвертую строчку со 130 очками и 16 медалями (6 + 6 + 4). А всего (это еще один рекорд Солт Лейк Сити) на этих Зимних олимпийских играх побеждали представители 18 стран.



**Сборная России на XX зимних Олимпийских играх в Турине заняла четвертое место в командном зачете, завоевав 22 медали: восемь золотых, шесть серебряных и восемь бронзовых. Первое место в таблице медалей Олимпиады-2006 заняли немцы: 11 золотых, 12 серебряных и шесть бронзовых наград (всего 29).**

Туринскую Олимпиаду в России ожидали со смешанными чувствами. С одной стороны, спортивные чиновники российских федераций зимних видов спорта объявляли о намерении завоевать 25 медалей, из которых семь - золотых. С другой стороны, многие болельщики, помня о неудаче в Солт-Лейк-Сити, не спешили верить в столь оптимистичные прогнозы.

В итоге выступление россиян в Турине можно признать удачным: рубеж в 25 наград отечественным спортсменам не покорился, а вот "золота" было завоевано даже больше запланированного. Не все победы на таком соревновании, как Олимпиада, можно предсказать, равно как и угадать, кого из фаворитов постигнет неудача. Российские олимпийцы своими выступлениями только подтвердили эту мысль.

Сборной России по фигурному катанию не удалось установить абсолютный рекорд, завоевав все "золото" туринских Игр. Тем не менее, выступление российских фигуристов в Турине можно признать успешным: на их счету три победы и одна "бронза".

## СПОРТСМЕНЫ, ПОЛУЧИВШИЕ НАИБОЛЬШЕЕ КОЛИЧЕСТВО НАГРАД НА ЗИМНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГРАХ.

Имя	Страна	Вид спорта	Годы выст- ия на ЗОИ	Кол-во наград	Золо- то	Сереб- ро	Бронз- а
Бьорн Да́ль*	Норвегия	Лыжи	1992–1998	12	8	4	-
Раиса Сметанина	СССР	Лыжи	1976–1992	10	4	5	1
Любовь Егорова	Россия	Лыжи	1992–1994	9	6	3	-
Лариса Лазутина	Россия	Лыжи	1992–2002	9	5	3	1
Сикстен Ернберг	Швеция	Лыжи	1956–1964	9	4	3	2
Стефания Бельмондо	Италия	Лыжи	1992–2002	9	2	3	4
Галина Кулакова	СССР	Лыжи	1968–1980	8	4	2	2
Карин Энке	ГДР	Коньки	1980–1988	8	3	4	1
Гунде Ниман-Штирнеман	Германия	Коньки	1992–1998	8	3	4	1
Уши Дизль	Германия	Биатлон	1992–2002	8	2	4	2

\* Бьорн Да́ль возглавляет также список атлетов, чаще других побеждавших на ЗОИ: у него 8 чемпионских титулов. Любовь Егорова и Лидия Скобликова – 6-кратные олимпийские чемпионы. По 5 раз побеждали на Играх россиянка Лариса Лазутина, финн Клас Тунберг, норвежец Оле-Эйнар Бьорндален и американцы Бонни Блэйр и Эрик Хайден.